

绿色建筑与建筑节能

中国城科会绿色建筑与节能委员会 编印

通讯地址：北京市三里河路9号 (100835)

建设部大院中国城科会办公楼205室 电话：010-58934866

2021年第29期

(总第337期)

2021年10月29日

工作动态

江苏省青少年绿色低碳科普教育活动正式启动



为了贯彻落实中央有关要倡导绿色低碳生活，反对奢侈浪费，鼓励绿色出行，营造绿色低碳生活新时尚的工作任务，10月10日，在第十四届江苏省绿色建筑发展大会上举办了“江苏省青少年绿色低碳科普教育活动”启动仪式。本次活动由中国城市科学学会绿色建筑与节能专业委员会(以下简称:中国城科会绿建委)和国际绿色建筑联盟共同举办。在启动仪式上，江苏省住房和城乡建设厅副厅长刘大威、江苏省团委副书记张迎春、中国城科会绿建委副秘书长李萍、国际绿色建筑联盟秘书长刘永刚共同按下启动按钮，江苏省青少年绿色低碳科普教育活动正式启动。在启动仪式上还播放了有关科普教育活动的短视频，展示出中国城科会绿建委曾组织的巡回课堂、夏令营、小学生绿建图画创作活动的精彩画面。

中国城科会绿建委在推动发展绿色建筑的工作中，深刻体会到要同时两手抓，即一手抓绿色建筑理论技术，一手抓绿色人文教育。为此把在青少年中普及绿色、低碳科学知识作为积极推动的重点

工作。为了更好地在青少年中建立“绿色、生态、低碳”行动的意识，普及相关科学技术知识，培养绿色建筑领域的“后续力量”，同时，也是为履行作为学术性社会团体开展科普教育的职责，中国城科会绿建委联合地方相关机构共同筹划和组织在全国开展了绿色、生态、低碳科普教育系列活动，从而扩大绿色建筑的社会影响，实现我国绿色建筑的可持续性发展。全国青少年绿色科普教育巡回课堂是其中之一。

早在2015年，由中国城科会绿建委和深圳市住房和建设局主办，深圳市绿色建筑协会和深圳市建设科技促进中心共同承办的“全国青少年绿色科普教育巡回课堂——做绿色地球使者”启动仪式在深圳举行，数百名中小學生及家長参加了此次活动。此后，在各地方机构的积极努力下，分别在天津青少年科技中心和天津城建大学、桂林市少年宫和宝贤中学、江苏城乡建设职业学院和常州武进区科协、大连市金家街第二小学、深圳大学、重庆大学、上海和福建等地区、学校和单位，开展了绿色、低碳科普教育巡回课堂活动，邀请绿色建筑专家讲授有关绿色、低碳科学技术和知识，增进了绿色建筑和绿色低碳理念在青少年学生中的普及，扩大了绿色建筑的社会影响。

国际绿色建筑联盟发起和秘书长单位——江苏省建筑科学研究院有限公司与中国城科会绿建委配合，积极筹备在江苏全省开展青少年绿色低碳科普教育活动，营造绿色低碳生活新时尚。

(江苏省绿色建筑委员会 供稿)

“全国青少年绿色低碳科普教育巡回课堂——绿色校园，低碳有我”系列活动

今年是十四五规划的开局之年，也是中国 2030 年前实现碳达峰、2060 年前实现碳中和全面推动的一年。“双碳目标”的实现需要全社会的关注与参与。特别是需要对广大青少年开展绿色建筑、节能减排的科普教育，让他们从小树立起节水、节能、绿色、低碳意识，增强保护环境的使命感和责任感。为培养绿色建筑领域的“新生力量”，扩大绿色建筑的社会影响力，深圳市绿色建筑协会作为全国绿色科普教育进校园试点城市之一，本年度以进高校科普为重要抓手，与深圳大学、哈尔滨工业大学（深圳）共同开展了“全国青少年绿色低碳科普教育巡回课堂”系列活动。

5 月 13 日，开展了全国青少年绿色低碳科普教育巡回课堂系列活动“绿色建筑进校园——绿色岭南，零碳未来”讲座在深圳大学举行。此次讲座由深圳市绿色建筑协会副会长、建学建筑与工程设计所有限公司深圳分公司总经理于天赤主讲，深大学生百余人参加。



10 月 20 日，组织开展了全国青少年绿色低碳科普教育巡回课堂系列活动“绿色建筑高质量发展——零能耗建筑评价与实践”讲座在哈工大举行。哈尔滨工业大学（深圳）建筑学院副书记吴菁和深圳市绿色建筑协会党支部书记、秘书长王向昱出席

活动并致辞，哈尔滨工业大学（深圳）副教授、博导余磊主持活动。此次讲座由深圳市绿色建筑协会副会长、建学建筑与工程设计所有限公司深圳分公司总经理于天赤主讲，七十余名哈工大学生参加活动。



为进一步扩大全国青少年绿色低碳科普教育巡回课堂系列活动的影响力，丰富课程内容，将于 11 月 3 日邀请行业专家进入哈尔滨工业大学（深圳）开展“绿色建筑科探索实践”科普讲座第二场以及 12 月初邀请中国绿建委专家和深圳行业专家进入深圳职业技术学院开展“全国青少年绿色低碳科普教育巡回课堂”讲座。

深圳市绿色建筑协会自成立以来，始终肩负绿色建筑公益科普的使命，积极搭建政企桥梁，进社区、进校园提高公众绿色认知，传播绿色生活的理念。推动绿色校园文化成为学校常态化教育内容。在青少年学生中间掀起了节能环保、绿色低碳生活、绿色建筑的学习与实践热潮，让学生建立“绿色、生态、低碳”行动的意识，普及相关科学技术知识，建立绿色生活方式，培养绿色建筑领域的“后续力量”，扩大绿色建筑的社会影响，实现我国绿色建筑的可持续性发展，为“双碳目标”的实现做出贡献。

（深圳市绿色建筑协会 供稿）

大连市绿色健康建筑高级研修班成功举办



为进一步推动大连市专业技术人才队伍建设，加大重点领域中高层次专业技术人才培养力度，大连市人力资源和社会保障局组织实施了 2021 年专业技术人员高级研修班项目，由大连市绿色建筑行业协会主办，大连市沙河口区绿建科技培训学校承办的“绿色健康建筑高级研修班”于 10 月 14 日至 17 日在亿达广场成功举办。

本次高级研修班邀请了中国建筑科学研究院有限公司副总经理王清勤、大连理工大学建筑与艺术学院院长唐建、上海市建筑科学研究院绿色建筑与低碳发展研究所所长张颖、国际 WELL 建筑研究院™亚洲区副总裁宋怡、远洋集团研究院健康建筑研发中心总监刘宇钊、大连理工大学建筑与艺术学院郭飞教授、路晓东教授为本次高级研修班进行授课，对绿色健康建筑的发展、设计和实践，标准、评价和控制等方面进行深度研讨。大连市从事绿色健康建筑方向的具有中高级职称的相关建筑专业技术人员和管理人员，参加此次为期 4 天的高级研修班学习。

大连理工大学建筑与艺术学院唐建院长，大连市银行业协会周学武会长、王德军主任，大连市绿色建筑行业协会秦学森会长，大连市人社局就业服务中心王黎出席开班仪式，会议由协会常务副会长徐梦鸿主持。

周学武会长作为特邀嘉宾在开班致辞中讲到，自从与大连市绿色建筑行业协会签订了战略合作协议，开启了金融支持绿色建筑行业发展的新篇章，

短短 3 个月的时间，开展了 6 次交流，就 4 家企业融资需求进行沟通，探讨研究缓解企业融资难问题的整体思路 and 方案。周会长就金融支持绿色建筑行业发展提出三点建议：一是增强金融支持绿色建筑行业发展的责任感和使命感；二是强化

银行业与绿色建筑行业的沟通理解和互信；三是建立金融支持绿色建筑行业发展的常态化对接机制。最后周会长希望常态化的银企对接机制能够在绿色建筑行业得到有力的推动，得到更多完善的建议，能够破解融资难和融资贵的问题，能够推动绿色建筑行业和银行业的高质量发展。

徐会长表示，2020 年 7 月，住建部等七部委联合下发了《绿色建筑创建行动方案》，明确提出城镇新建建筑中绿色建筑面积占比达到 70%，星级绿色建筑持续增加，绿色健康建筑将进入快速发展时期。大连市绿色建筑行业协会为推动行业发展服务社会，与大连理工大学、远洋建筑设计院有限公司、大连市市政设计研究院等共同编写的《绿色建筑评价规程》《健康建筑评价规程》已经发布实施，为推动大连市绿色建筑标准化发展提供了有力支撑。绿色健康建筑是老百姓身体健康、生活幸福快乐的有力保障，是老百姓幸福感、获得感的基础，目前推动此项工作开展恰逢其时。徐会长强调，这次绿色健康建筑研修班，邀请的专家和教授是在我国绿色健康建筑领域的领军人物，多年来一直致力于绿色健康建筑项目的科技创新、标准编制、高级人才的培养，此次研修班课题新颖，研修内容丰富，围绕“健康中国”的国家战略，紧贴绿色健康建筑行业持续健康发展的实际，希望大家把握好这次培训的契机，多与专家交流，提升自己在绿色健康建筑方面的知识水平，为大连市绿色建筑行业发展作出贡献。

